高考文科综合试卷（四）
（本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分为150分，考试时间为120分钟。）
第Ⅰ卷（共63分）
1．《中共中央办公厅国务院办公厅关于健全和完善村务公开和民主管理制度的意见》颁布以来，上海市的村务公开和民主管理制度得到了进一步的发展。目前，“上海市村民自治示范区”和“上海市村民自治达标区”已占90%以上。这表明（    ）
①农民参与政治的意识增强了
②农民最基本的政治权利得到了落实
③农民群众参与村务决策和监督的权利有了进一步的保障
④农村的政治文明建设有了进一步的发展
A．①②



B．②③④


C．①③④


D．①②③④
2．2009年8月15日起，公安部在全国开展为期两个月的严厉整治酒后驾驶交通违法行为专项行动。对酒后驾车下列说法正确的是（    ）
A．饮酒、驾车是公民的权利，除交警外，他人无权干涉
B．公民有保障公共安全、保证他人生命安全的义务，因此酒后不能驾车
C．权利和义务都不能放弃，所以不能酒后驾车
D．整治酒后驾车表明公民个人利益和国家利益之间存在矛盾
3．2009年6月30日，亚洲第一、世界第二的超高压、长距离、较大容量跨海电力联网工程——500千伏海南联网工程正式投运，结束了长期以来海南省“电力孤岛”的历史。国家对这一工程的巨额投资属于（    ）
A．科学、教育、文化、卫生事业支出

B．行政管理和国防支出
C．经济建设支出






D．社会保障支出
4．下表为某地2010年节能减排的主要目标。下列有利于实现上述目标的措施有（    ）
	
	万元地区生产
总值能耗
	单位工业增加
值用水量
	二氧化硫
排放量
	化学需氧量
（COD）

	2005年
	0.92吨标准煤
	－
	137.5万吨
	96.6万吨

	2010年
	0.74吨标准煤
	－
	112.6万吨
	82万吨

	降低比例
	20 %
	30 %
	18 %
	15.1%


①关闭技术落后的化工企业，发展环保产业
②开发推广节约和治污的先进实用技术
③大力发展循环经济，提高资源利用率
④推动区域协调发展，缩小区域发展差距
A．①②④


B．①②③


C．①③④


D．②③④
5．刘谦在2010年央视春晚表演的近景魔术引发了电视观众的揭秘热潮。其实魔术最大的魅力就是明知是假的情况下，还会给人以不可思议颠覆常理的视觉效果。这告诉人们（    ）
A．感性认识总是不正确的
B．认识的根本任务是观察现象
C．魔术可以改变客观规律
D．假象往往容易让人产生错觉
6．漫画和成语的表现形式虽然不同，但有时可以表达同一道理。与右边漫画反映的哲理相近的是（    ）
A．只见树木，不见森林
B．种瓜得瓜，种豆得豆
C．临渊羡鱼，不如退而结网
D．千里之堤，溃于蚁穴
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7．两千多年前雅典就产生了“三权分立”的国家组织形式：公民大会、五百人议事会、民众法庭。1787年宪法规定美国行使相应权力的机构是（    ）
A．总统、国会、最高法院




B．国会、总统、最高法院
C．议会、首相、上议院




D．首相、会议、上议院
8．1932年7月8日，刘长春从上海出发。在长达二十多天的航程中，他与船友不可能聊的历史事件是（    ）
A．孙中山领导的辛亥革命




B．联合国的成立
C．列宁领导的十月革命




D．中日甲午战争
9．文学是社会存在的反映。孟姜女哭长城的传说主要反映了（    ）
A．长城给当地百姓生活带来不便


B．秦朝修长城不得人心
C．修长城成为秦朝暴政的一个缩影


D．长城是秦朝统治政策的失误
10．图①。图③反映的时代经济是（    ）
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A．自然经济







B．计划经济
C．市场经济







D．新民主主义经济
11．20世纪90年代，陕西章台出土了一些秦代封泥（密封信件文书时加盖了印章的泥块），上面有上郡、代郡、邯郸等郡名和蓝田等县名。‘这一发现可以印证秦朝（    ）
A．政治上四分五裂





B．出现造纸业
C．实行了郡县制度





D．用泥土制陶
12．某年，清政府明令各省督抚放宽民间设备工厂的限制。促成这一政策出台的是  （    ）
A．《南京条约》






B．《北京条约》
C．《马关条约》






D．《辛丑条约》
13．图中天气状况昼夜温差最大的是（    ）
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14．分析下图所示的四幅降水量气温月份平均图，指出气候类型判断正确，且排序和图中顺序相符的是（    ）
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A．地中海气候

热带草原气候热带季风气候
温带草原气候
B．温带海洋性气候
热带季风气候热带雨林气候
热带草原气候
C．温带海洋性气候
温带季风气候热带季风气候
地中海气候
D．地中海气候  温带海洋性气候热带雨林气候  亚热带季风气候
15．“人口年龄结构金字塔图”显示该国人口年龄结构（    ）
A．青少年人口比重过大
B．青壮年人口比重过低
C．老年人口比重过大
D．少年儿童人口比重过低
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16．建筑风格与自然环境密切相关。下列地区和当地居民搭配不相符的是（    ）
A．西双版纳——竹楼





B．云贵高原——蒙古包
C．陕北延安——窑洞





D．江南地区——尖顶屋
17．下列农业地域类型中商品率最高的是（    ）
A．地中海型农业






B．旱作农业
C．热带种植园农业





D．水田农业
18．20世纪90年代，我国由于经济迅猛发展和国家实行的许多优惠政策，导致“海归热”的出现，这种人口迁移属于（    ）
A．劳务迁移







B．难民迁移
C．智力迁移







D．生态迁移
19．某仓库在门上安装了一把自动锁和一把挂锁，只有把自动锁和挂锁都打开时，人才能进出，这里的“两把锁”和“人可以进出”之间体现了某种逻辑关系，下列门电路中也具有这种逻辑关系的是（    ）
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20．镁和铝是非常重要的两种金属，下列关于镁和铝比较结论正确的是（    ）
A．它们都是硬度较小的银白色轻金属
B．因镁的金属性比铝强，所以镁的熔点比铝高
C．它们都是电的良导体，且随着温度的升高，其导电性增强
D．常温下在空气中都能与氧气反应，所以它们在空气中不能稳定存在
21．人体调节体温的神经中枢位于（    ）
A．下丘脑


B．延髓



C．大脑



D．小脑
第Ⅱ卷（选择题均为单选题，共87分）
一、（本题共14分）全国人民代表大会常务委员会委员长吴邦国在十一届全国人大二次会议上所作的《全国人民代表大会常务委员会工作报告》中指出，人民代表大会制度作为我国的根本政治制度，是中国特色社会主义政治发展道理的重要组成部分。坚持中国特色社会主义政治发展道路，很重要一条就是要坚持和完善人民代表大会制度。
22．（2分）在全国人民代表大会召开期间，政协委员也列席人大会议，听取并讨论政府和最高人民法院、最高人民检察院的工作报告。这表明政协（    ）
①具有政治协商、民主监督和参政议政职能
②与共产党长期共存互相监督肝胆相照荣辱与共
③有权对“一府两院”的提案进行表决
④有权对“一府两院”的工作提出批评与监督
A．①③



B．②④



C．②③



D．①④
23．（2分）两会期间人们发现，在诸多“亮点”之中，更出现了一道独特的风景线，那就是代表委员较真，批评、质问、争辩蔚然成风。一些代表委员对行政成本居高不下、药监部门滥批新药、垄断行业的福利腐败等问题进行了尖锐的批评。代表、委员对一些国家机关和社会现象的批评（    ）
A．履行了民主监督职能




B．表明了公民的言论自由
C．是因为不需要承担任何责任



D．反映了不同社会阶层利益的差别
24．（2分）温家宝总理在政府工作报告中，全面分析我国的社会发展形势，报告对2008年政府工作进行了回顾，指出过去一年取得的成绩的同时，清醒地认识到我国社会目前存在的问题。这体现的哲理是（    ）
A．坚持矛盾的观点，全面地看问题


B．事物发展是前进性和曲折性的统一
C．矛盾是事物发展的根本动力



D．任何事物都有自己的优点和缺点
25．（2分）温家宝总理在所作的政府工作报告中强调要更加注重社会建设，着力保障和改善民生。从政治学角度说，这是因为（    ）
①人民群众是历史的创造者

②我国是人民当家作主的社会主义国家
③党的宗旨是全心全意为人民服务
④新时期贯彻“三个代表”重要思想的必然要求
A．①②③


B．①②④


C．①③④


D．②③④
26．（2分）两会期间，人大代表提出议案，强调在加强社会主义文化建设同时，要加强文化市场管理，坚持开展“扫黄打非”。从经济常识角度看这是因为（    ）
A．政府对市场进行宏观调控
B．加强国家宏观调控是社会主义市场经济所特有的
C．市场经济是一种有效的资源配置方式
D．市场调节具有弱点和缺陷
27．（1）（2分）人民代表大会及其常委会行使职权的原则是什么？
______________________________________________________________________
（2）（2分）在2008年某市十三届人大一次会议上，近百名代表联名提出“制定生态涵养发展区产业发展政策，推进环境友好型城市建设”的议案。议案经大会议案审查委员会审查、主席团批准，议案交由市政府办理。在经过市政府各部门多次调研与座谈协调后，议案中的35条意见一一得到落实，成为政府出台的系列生态新政中的重要内容。人大通过的议案成为政府出台的系列生态新政中的重要内容说明我国地方各级人大和政府之间的关系是怎样的？
______________________________________________________________________

______________________________________________________________________
二、（本题共15分）
常言道：“三千年文明看西安，千年文明看北京，百年沧桑看上海。”上海作为近代以来百年中国的缩影，这里曾经发生过许许多多重要的历史事件，曾经上演过一幕幕历史的片段……经历过屈辱，也有过抗争，更有改革开放以后书写下的令世人瞩目的华美乐章。今天上海将举办世博会，代表中国向全世界展示她的独特魅力与风采。她将成为全世界最耀眼的“东方明珠”，在中华大地上最富饶的长江口岸，在黄浦江边精彩亮相。我们美丽的故乡——上海，能走到今天，经历了多少风雨，让我们回到你的从前，走进你的历史，去回顾那一段段尘封的往事……
28．（2分）向传教士利玛窦学习西方科技，并与之合作译著了欧几里德的《几何原本》的上海人士，中国最早向西方学习的代表人物是（    ）
A．林则徐


B．魏源



C．徐光启


D．李鸿章
29．（2分）工业革命以后，西方国家用“坚船利炮”打开了中国的门户，并强迫清政府签订不平等条约。其中上海“开埠”是通过（    ）
A．《南京条约》

B．《天津条约》

C．《北京条约》

D．《马关条约》
30．（2分）在第二次鸦片战争以后，清政府开展了以“师夷长技以自强”为宗旨的洋务运动。右图是李鸿章在上海开办的最大的军事工业——江南制造总局的厂房照片。它标志着中国迈出了（    ）
A．军事近代化的第一步




B．工业近代化的第一步
C．教育近代化的第一步




D．政治近代化的第一步
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31．（2分）在这幢看似普通的上海石库门房子里（原法租界，今兴业路76号），发生了中国革命开天辟地的重大事件。中国革命从此有了领路人，中国革命从此焕然一新。这里发生的重大事件是（    ）
A．工人运动







B．中共一大
C．五卅运动







D．中共二大
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32．（2分）抗日战争时期，日军大举进攻上海，中国政府组织了著名的淞沪会战。这是抗战初期中日两国的第一次大规模会战，粉碎了日本法西斯三个月内灭亡中国的狂妄计划。这次会战是在日本发动的哪一事变后发生的（    ）
A．九一八事变

B．一二八事变

C．七七事变


D．八一三事变
33．上海还有许多历史遗迹。作为上海人对养育自己的故乡一定有比较多的了解。
（1）（3分）下面是上海历史知识测验。请你判断正误（在正确的说法后打√，错误的说法后打×；每小题1分）
①李鸿章在上海开办的轮船招商局是中国第一个军工企业。

（    ）
②陈独秀在上海创办《新青年》，标志着新文化运动的开始。

（    ）
③孙中山在上海创立兴中会，提出了“振兴中华”的口号。


（    ）
（2）（2分）世博会期间会有世界各国朋友前来上海。请你以东道主身份另外介绍两处能够反映上海历史的地方，供外国友人参观。
①______________________________________________________________________
②______________________________________________________________________
三、（本题共12分）中国、越南、泰国都有喀斯特分布，喀斯特地貌景观神秘而有趣。
34．（3分）读某喀斯特溶洞洞穴剖面示意图（右图）①是__________；②是__________。
喀斯特地貌广泛分布在我国__________文化区。
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35．（2分）喀斯特地貌景观主要形成于热带、亚热带湿润的__________地区。
A．石灰岩


B．片麻岩


C．玄武岩


D．花岗岩
36．（2分）我国最早较全面揭示喀斯特地貌景观特征的著作是__________
A．《山海经》

B．《水经注》

C．《梦溪笔谈》

D．《徐霞客游记》
37．（2分）越南下龙湾（中图）、泰国攀牙湾（右图）。喀斯特仙山出现在海上，你认为可能是什么原因？
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38．（2分）泰国攀牙湾喀斯特岩柱如图，该岩柱主要受到__________侵蚀而下部收束。随着侵蚀的不断进行，该岩柱未来可能受__________作用而坍塌。
39．（2分）我国喀斯特集中发育地区多为山区、少数民族聚居区，土壤瘠薄、经济落后。请你议一议当地可以如何趋利避害，开发、利用地貌景观资源。
四、（本题共15分）我们周围的许多现象与物理学有着密切联系，请用相关的物理知识回答下列问题：
40．（2分）一质量为m的人站在电梯中，电梯加速上升，加速度大小为
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g，g为重力加速度。人对电梯底部的压力为（    ）
A．
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B．
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C．
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D．
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41．（2分）在一种叫做“蹦极跳”的运动中，质量为m的游戏者身系一根长为L、弹性优良的轻质柔软橡皮绳，从高处由静止开始下落1.5L时到达最低点，若在下落过程中不计空气阻力，则以下说法正确的是（    ）
A．速度先增大后减小





B．加速度先减小后增大
C．动能增加了mgL





D．重力势能减少了mgL
42．（2分）在冬季，剩有半瓶热水的暖水瓶经过一个夜晚后，第二天开瓶口的软木塞时觉得很紧，不易拔出来。其中主要原因是（    ）
A．软木塞受潮膨胀





B．瓶口因温度降低而收缩变小
C．白天气温升高，大气压变大



 D．瓶内气体因温度降低而压强减小
43．（4分）在2008年9月27日“神舟七号”宇航员翟志刚顺利完成出舱活动，他的第一次太空行走标志着中国航天事业全新的时代即将到来。、“神舟七号”围绕地球做圆周运动时所需的向心力是由__________提供，宇航员翟志刚出舱任务之一是取回外挂的实验样品，假如不小心实验样品脱手（相对速度近似为零），则它__________（填“会”或“不会”）做自由落体运动。
[image: image17.png]



44．（5分）随着人类能源消耗的迅速增加，低碳经济是人类所面临的一项重要任务。下图是上海轨道交通“三号线”某车站的设计方案，与站台连接的轨道有一个小的坡度。请你从提高能量利用效率的角度，分析这种设计的优点。
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五、（本题共15分）2010年上海世博会主题是“城市，让生活更美好”。试回答下列问题：
45．（1分）为确保世博会期间申城空气质量优良率达到95%以上，世博会期间的空气质量状况监测中，不需要监测的指标是__________。（填字母）
A．可吸人颗粒物

B．NO2浓度


C．SO2浓度


D．CO2浓度
46．（2分）为2010年世博会期间提供科学有效的环境质量保障方案，白龙港污水处理厂升级改造，处理废水时加入K2SO4·Al2（SO4）·24H2O（明矾）的作用是__________________；通过臭氧或二氧化氯的作用是______________________________。
47．（1）（2分）为了适应低碳生活，世博停车场，安装有汽车尾气催化光解设施。写出汽车尾气中CO、NO相互作用生成可参与大气循环的两种气体的化学方程式______________________________。
（2）将CO2转化成有机物可有效实现碳循环。CO2转化成有机物的例子很多，如：
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①（2分）以上反应中，最节能的是__________，原子利用率最高的是__________。（填字母）②（2分）如将CO2和H2以1:4的比例混合，通入反应器。在适当的条件下反应，可获得一种重要的能源。请完成以下化学方程式：CO2＋4H2＋__________＋2H2O

③（2分）若将CO2与H2混合，在一定条件下以1:3的比例发生反应，生成某种重要的化工原料和水。该化工原料可能是__________。（填字母）
A．烷烃



B．烯烃



C．炔烃



D．芳香烃
（3）合理利用二氧化碳，可以提高生活质量，促进工业发展。
①（2分）在常压下，－78℃时，二氧化碳气体凝结成固态二氧化碳，俗称干冰。某学生买回一盒冰淇淋月饼，盒里有很多作为制冷剂的碎干冰。下列关于干冰处理的正确做法是__________。（填字母）
A．将干冰放人冰箱





B．让干冰在通风处自然升华
C．直接将干冰倒入下水道




D．用手取干冰扔入废物箱
②（2分）在采煤工业上，把干冰与炸药放在一起，既能增强爆炸威力，又能防止火灾。
能增强爆炸威力的原因是________________________________________；能防止火灾的原因是________________________________________。
六、（本题共15分）番茄（Lycopersicum esculentum）俗称“西红柿”，据史料记载，它是生长在南美洲秘鲁国家森林里的野生植物，传说其有毒。十七世纪，有一位法国画家冒着生命危险吃了一个，然后，他躺到床上等待死神的光临。一天过去了，他仍然活着。从那以后，番茄逐渐成为一种常见的蔬果。某学生利用番茄对植物的生长作了一些实验研究。
48．（2分）当我们注意植物生长过程时会发现，高等植物与高等动物的生长不同。动物的生长几乎是整个躯体全面生长，到了一定年龄后全面停止生长，植物则有所不同。为了研究根尖生长方式，该同学用绘图墨水在根尖上划出等距离的线段，每天观察。图l是其实验结果示意图。从图1的实验结果来看，根尖的生长方式与动物的生长不同的是__________。
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49．（9分）叶的生长方式是怎样的呢？请你利用图2（番茄小叶），写出你的实验设计：______________________________________________________________________________
50．（2分）图3是番茄在不同温度条件下的生长速度曲线图。A曲线是在日温26℃、夜温为横坐标温度条件下的生长速度，B曲线是植株在恒定25℃条件下的生长速度。生长速度最快的温度条件是________________________________________________________。
51．（2分）对于图3实验结果，其无法推断的结论是（    ）
A．没有昼夜温差和有昼夜温差植物生长速度是不同的
B．日温较高夜温较低促进植物生长的原因主要是夜温低可减少呼吸作用消耗有机物
C．人们可以通过控制温室的昼夜温差提高作物的产量
D．夜温低可促使根生长比地上部分更加迅速，发达的根系能提高植株的生长速度
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